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O 17:30 sme nahradili článkom denníka SME 
Bratislavským deťom čítali spisovatelia i herečka 

Projekt motivuje rodičov, aby aspoň 20 minút denne čítali so svojimi deťmi. 

BRATISLAVA. Rozprávky počúvali takmer bez dychu. Doma im ich rodičia veľmi nečítajú. Úryvky z 

knižiek včera v bratislavskom Primaciálnom paláci zneli pre stovku detí, nevyrušoval nikto. 

Čítanie je zdravé 

Pravidelné čítanie prináša 

• uspokojuje emočné potreby dieťaťa 

• vytvára puto medzi rodičom a dieťaťom 

• dáva mu pocit zázemia 

• učí samostatnému mysleniu 

• rozvíja predstavivosť 

• zlepšuje sústredenie, pamäť, slovnú zásobu 

• uľahčuje učenie 

• prináša všeobecné znalosti  

V rámci projektu Celé Slovensko číta deťom prišli spisovateľ Tomáš Janovic, herečka Szidi Tobias i 

viceprimátorka a spisovateľka Petra Nagyová-Džerengová. Okázali rodičom, aby občas spolu s 

deťmi otvorili knihu. Deti vraveli, že im to chýba.  

„Sama si čítam. Rôzne knihy, napríklad Soľ nad zlato. Rodičia nemajú čas, pracujú,“ vraví piatačka 

Debora. „Čítam si sám, hlavne dobrodružné knihy. Rodičia stále pracujú a ja som už zvyknutý čítať 

si sám,“ pridáva sa jej spolužiak. 

Projekt sa koná na osemnástich miestach Slovenska, čítať ešte majú v bratislavskej Bibiane a v 

Piešťanoch. Budeme radi, keď si deti budú doma knižky, ktoré im čítali, pýtať, hovorí 

dramaturgička projektu Ivana Janáková. 

„Moje deti si od šiestich rokov čítajú aj sami, ale čítame si aj spolu. Keď čítam ja, môžem vybrať 

knihu a tak ovplyvniť, čo im chcem povedať,“ hovorí Nagyová-Džerengová. „Keď som im chcela 

povedať, aké zlé je vyvyšovať sa nad niekoho, čítali sme Chalúpku strýčka Toma.“ 

Bežne píše ženské romány, prvú detskú knihu z februára recenzovali jej štyri deti. „Čítala som im 

ju v korektúrach s veľkými obavami a strachom, lebo viete ako to je, deti rodičov kritizujú,“ vraví. 

Nakoniec si však „objednali“ aj druhý a tretí diel. 



Autori pravidelného prieskumu Čítanie hovoria, že ak rodičia čítajú svojim deťom, knihy milujú aj v 

dospelosti. Iba štvrtinu z nich prestanú zaujímať. Denne podľa prieskumu číta takmer polovica detí, 

nikdy nečítajú štyri percentá. 

Viceprimátorka deťom číta každý deň 

Známa spisovateľka kníh pre ženy detské knižky číta rada. 

Čítate deťom? 

„Moje deti si od šiestich rokov čítajú aj sami, ale stále si čítame aj spolu. Keď čítam ja, môžem ja 

vybrať knihu a prostredníctvom toho ovplyvniť, čo im chcem povedať. Tak sme napríklad čítali 

Chalúpku strýčka Toma, keď som im chcela povedať, aké zlé je vyvyšovať sa nad niekoho. Potom 

deti oveľa viac akceptujú to, čo považujete za dôležité, aby sa naučili. Trávime spolu 50 minút až 

hodinu. Je to naozaj taký čas, že si ľahneme do postele, stíšime sa, vydýcham sa aj ja a 

spomalím.“ 

Máte nejaké obľúbené detské knižky? 

„Ja milujem Muminovcov, knihy od fínskej spisovateľky Tove Janssonovej. Teraz znovu vyšli na 

Slovensku, dokonca diely, ktoré neboli ani v mojom detstve. Teším sa, keď bude mať Klára päť 

rokov, aby som to mohla čítať už aj jej. S ostatnými deťmi sme ich všetky prečítali trikrát a mne sa 

úplne vracia to, kde som to čítala ja. Je to príbeh o peknej rodine, priateľstve, o našom svete, 

prenesený do sveta rozprávkových bytostí.“ 

Čo hovoria deti na vašu knižku Klára a mátohy? 

„Čítala som im ju, keď som ju dostala v korektúrach s veľkými obavami a strachom, lebo sú 

nároční čitatelia a viete ako to je, deti rodičov kritizujú. No musím povedať, že celú tú hodinu sedeli 

pri mne, od toho 14-ročného po tú trojročnú. Boli nadšení a donútili ma napísať aj druhý a tretí 

diel, lebo mi hovorili, čo by mohlo byť ďalej, nech príde mama z Afriky...“ 

Prečo ste podporili projekt Celé Slovensko číta deťom? 

„Roky som registrovala, že tento projekt je v Čechách, v Poľsku a dokonca som aj písala stĺpček do 

novín, že čosi také by sa mohlo zjaviť aj u nás. Tak keď za mnou prišli, potešila som sa.“ 

Dnes tu boli aj deti z druhého stupňa, ktoré už asi rozprávky až tak nezaujímajú... 

„Boli sme upozornení, že budú väčšie deti, preto som sa snažila vybrať takú časť knihy o vzťahoch, 

ktoré, mám pocit, že zaujímajú aj tých starších. Nakoniec ich to celkom zaujalo a počúvali. Myslím, 



si, že dnešná generácia má rada aj tie klasické rozprávky, ale majú naozaj v ponuke aj veľa kníh, 

ktoré reflektujú aj dnešný svet. Ten je aj o tom, že tie rodiny sa rozpadajú. Vidím to aj na mojich 

deťoch. Aj Hrôzostrašné rozprávky moja dcéra všetky prečítala, ale radšej siahne po modernejšej 

literatúre.“                      him 

 

Číta viceprimátorka. 
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Deti počúvali, nevyrušoval nikto. 



 

Janovic ich zabavil. 

 

  

Aj viceprimátorka Petra Džerengová - Nagyová. 
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